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A fatlizelésrol koriltekintéen:

Az energiatakarékossag, a megujul6 energiaforrasok

minél szélesebb kor? alkalmazasa mindennapi életiink
meghatéarozo részévé valt. Magyarorszag sajatos foldrajzi
adottsagainak koszdnhet?en j6 feltételekkel rendelkezik

a biomassza energetikai célt hasznositasahoz.

A biomassza energetikai hasznositasanak legegyszer?bb

madja a fa tiizelése. A fa a legrégibb tiizel?anyag, ennek

ellenére a fa Ujkori, célszer? hasznalatdhoz az eddigi tapasztalatok,
ismeretek rendszerezésére, néha a korabbiaknal

tudatosabb mérlegelésre van szilkség. Nem engedhet? meg,

hogy a fat ne hatékonyan vagy a koérnyezet kdvetelményeit figyelmen
kivll hasznaljuk.

A fatlizelés alapOsszefliggései:

A fa energetikai hasznositasanal a legfontosabb jellemz?

a fa égésh?je. A fa égésh?jében meghatarozo, hogy a fotoszintézis
soran létrejév? szerves anyag 40—45%-a karbon, és

ennek megfelel?en a fa égésh?je 18 MJ/kg.

A kulonboz? fafajokban a karbonon kivil még kismértékben talalhat6 cellul6z
(4,8 kWh/kg = 17,28 MJ/kg), lignin (7,5 kWh/kg = 27 MJ/kg),

poliszacharidok (4,5 kWh/kg = 16,2 MJ/kg) és gyantak, viaszok

(10 kWh/kg = 36 MJ/kg).

A fa f?t?értékét az éghet? komponenseken kiviil a nedvességtartalom
befolyasolja. Altalaban elmondhato, hogy 10% felett

minden 10% nedvességtartalom kb. 9% f?t?érték-csokkenést

okoz. A légszaraz allapot kb. 15—-20% nedvességtartalmat jelent.

A légszaraz allapotu fara jellemz? f?t?értékek:
« keményfa 4,2 kWh/kg = 15,2 MJ/Kkg,

« feny?fa 4,4 kWh/kg = 15,8 MJ/kg,

« kéreg 4,1 kWh/kg = 15 MJ/kg,

* bazaszalma 4,0kWh/kg = 14,8 MJ/kg.

A légszéraz fa kis (0,5...0,7 Wh/kg) fajh?jének kdszénhet?,

hogy mar kevés h? kozlése is elegend? a mintegy 230 °C gyulladasi
h?mérséklet tullépésére. A fa gyulladasi h?mérséklete

500 °C.

A fa kllonféle dsszetev?inek nemcsak a f?t?értéke eltér?,

égési tulajdonséagaik is kulénbodznek.

A fa égésénél a f?t?értékb?| a hasznosithaté h?energiat az

€gés soran szikséges, illetve megvalositott Iégfelesleg hatarozza
meg. A fa tiizeléséhez (természetesen a tiizel?anyag-formatdl

és a tlizel?berendezést?l figg?en eltér?en) a légfeleslegtényez?k:

« begyuijtasi fazisban 2,5-7,
« égési f?fazisaban 1,5-2,5,
* leégés fazisaban 2,5-5.

A nagy légfelesleg-tényez?k egydttal azt is jelentik, hogy a
hatasfok értéke kb. 65—-85% kortiili, és ezzel a hasznositas f?bb
paraméterei is becstilhet?k. Lakasok f?tése esetén a tlizel?anyag
mennyisége az el?z? adatok alapjan szamolhaté. A jobb
érzékelhet?ség érdekében f?tott alapteriilet egységre vonatkozé
éves famennyiséget hatarozzuk meg.

A tlizel?anyag mennyiségét a f?tend? Iétesitmény éves
h?szikséglete és a tlizel?anyag f?t?értéke alapjan lehet meghatéarozni:
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Ha a tuzel?anyag f?t?értéke (kJ/kg),
? atl :atlagos hatasfok.

Két hazai jellemz? éplleth?szigetelés-érték esetén a fontosabb
tlizel?anyaggal kapcsolatos atlagos szamadatok:

1. az épulet fajlagos f?tési teljesitményigénye 80—-150 W/m2
« éves f?tési energiaszikséglet: 60-80 kWh/m2,év,

« éves hozam energiaerd?knél: 5m3/ha,év, 12,5-14 kWh/ha,
« éves famennyiség: 14-18 kg/m2,év,

« max. teljesitményhez tartozé tizel?anyag:
0,02-0,03 kg/m2,h.

2. az épiilet fajlagos f?tési teljesitményigénye 150-180 W/m2

« atlagos hatasfok: 60—65%,

« éves f?tési energiaszikséglet: 120-150 kWh/m2, év,

« éves szikséges famennyiség: 46—60 kg/m2, év.

A szamadatokbdl jél érzékelhet?: nem mindegy, hogy milyen
h?szigetelés? épuletr?l/lakasrol van szé. Egy jobb h?szigetelés?
kb. 100 m2 f?t6tt alapteriilet? haznal 14-18 q fa elegend?

évente, mig egy rosszabb h?szigetelés?, azonos méret?
haznéal 46-60 g fara van sziikség évente.
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